

乐学善为 芳华常驻

——记石家庄出入境边防检查站执勤一队教导员袁仙

□ 河北法治报记者 韩志强

初见袁仙，她警服在身，青春靓丽、素净典雅。熟悉她的同事都戏称，她是“腹有诗书气自华的生动体现”。

2006年9月，袁仙通过入警考试，成为一名英姿飒爽的边防卫士，带着刚出校园的稚气，踏入石家庄边检站的营区。边检工作业务性强，她强迫自己走出舒适区，让“终身学习”成为必备能力，不断提升专业技能和综合素质。步履所至，繁花似锦。2018年，袁仙斩获全省“新时代检查员风采大赛”二等 奖，参加2023年国家移民管理机构第二期教官培训暨精品课件评选，所在团队获评选十佳团队，同年，获得国家移民管理局2023年度大练兵先进个人称号，2023年，她带领的执勤一队党支部获评省级青年文明号，执勤一队青年志愿者服务队获河北省优秀志愿服务组织称号。

学习引领 百花齐放

早在大学时，袁仙就通过了英语六级，计算机二级。入职后，她扎根出入境边检一线，守护国门。虽然经过入警培训，对业务有了些许了解，但真正上岗，才实实在在感受到挑战。“边检工作政策性强，在跟着师父虚心学习的同时，读了很多边防检查入门的教材，也查阅了近十年来的业务文件，边干边学，逐步成为一名成熟的检查员。”言语之中，袁仙对自己当初的努力感到欣慰。

2008奥运之年，作为首都北京的主备降机场，石家庄正定国际机场早早开始了准备工作。看着战友紧锣密鼓地忙碌着，正休产假的袁仙坐不住了，向组织提出申请，将只有一个月大的儿子交给母亲，返回工作岗位。

奥运会胜利闭幕后，她积极备

考，如愿成为中国人民武装警察部队学院研究生，学习军事法学。其间，她申请到我国和缅甸交界的云南怒江边境管理支队实习，成为到这里实习的为数不多的女学员。她几乎走遍了支队所辖所有的边防派出所。“收获很大，不只是业务能力，也塑造了我积极的人生态度，跟当地同行比起来，现在的牺牲和奉献都不叫什么，没有什么困难是克服不了的。”袁仙回忆道。从那以后，只要有时间，她就出去学习，把更多的精力放在工作上。辛苦付出换来回报。2012年，全省边防业务比武，石家庄边检站取得团体第二名、袁仙取得个人第二名的好成绩。

2015年夏天的一个晚上，袁仙执勤时，发现一名女子人证对照异常。经审查，该女子有一个双胞胎姐姐，要到台湾参加面点师的培训，姐姐因故去不了，便让妹妹冒名顶替，但妹妹没有大陆居民往来台湾通行证，便冒用姐姐证件出境。类似的情况袁仙处理了不少。

业务理论功底深厚，查稽本领高强，袁仙被确定为边检站兼职警务教官。“在准备课件的过程中查漏补缺，对业务知识掌握更全面了，实现了教学相长。”在工作中，她相继取得二级心理咨询师证书，通过了全国法律职业资格考试，成为河北出入境边防检查总站专家库成员。

“我们单位业务高手都是袁队带出来的，在她带动下，队上学习气氛浓厚，民警有的考了数据研判分析师、软件分析师、无人机驾驶执照，还有两人通过了法考，很多人正在备考，每个人给自己定了目标，下了班，都在学……”执勤一队民警陈晨介绍。

悉心服务 责无旁贷

“太感谢了，您的特别提醒可

帮了我们企业的大忙！”今年5月6日，接上日本客人后，河北某国企工作人员激动地对袁仙说。当日11时20分，从韩国首尔飞石家庄正定国际机场的7C8801航班缓缓落地。检查员查验发现，一名日籍旅客持用的APEC商务旅行卡信息与护照号码不符，遂提交给了后台核查的带班领导袁仙。经了解，这名旅客是河北某国企邀请的专家，急需来华解决技术问题，因为旧护照过期，刚换了新护照，没来得及更换APEC商务旅行卡，导致通关受阻。“我们发现他入境后，有6天内返回日本的机票，有酒店预订的信息，了解到机场有某国企接待人员在接机，于是立即安排民警联系接机人员，确定该旅客所说与事实相符，于是给他宣讲在京津冀地区实施外国人144小时过境免签的政策。日籍旅客和接机人员听后长出一口气，这样不仅可以免签，更重要的是避免了被退运的情形。”袁仙介绍。随后，民警打印了“144小时过境免签”临时入境许可。整个过程仅用十多分钟。

“对于这类服务京津冀协同发展的便利政策，工作中，我们经常向机场管理集团、航空公司等工作人员走访宣传，助力优化营商环境。”今年5月7日，国家民航局发布“2024年一季度全国千万级机场航班截载时间”，石家庄正定国际机场成为千万级机场中航班实际截载时间缩短最明显、进步最快的机场。

航班截载时间也就是距离飞机起飞剩下的时间，在这个时间节点后将停止办理登机手续。航班截载时间越短，意味着旅客办理手续可以拥有更充裕的时间。

这一成绩饱含了边检民警的不懈付出。工作中，袁仙和同事们保持与航空公司及口岸相关单位的沟通，必要时加派警力，加开查验通道，开通货运查验专区，极大

地缩短边检验时间。依托各类平台发布信息，帮助出入境旅客和贸易企业合理安排出入境行程和货物通关时间。一航班一策，灵活调整勤务模式，优化查验流程，减少旅客排队等待时间。在加强对出入境旅客服务保障的同时，优化跨境货运通关流程，细化货机勤务查验方案，顺畅航空公司报备流程，确保跨境货运的高效、顺畅。

赓续血脉 传承精神

今年春节前夕，作为党支部书记，袁仙带领执勤一队的党员民警又一次来到驻地新城铺村3名抗美援朝参战老兵的家中，送来节日的问候。

这已经是他们连续第四年来看望这些老兵了。得知他们要来，老兵们远远地在门口迎接。一到家中，大家就围坐在一起拉起了家常，“天气冷了，您要多注意身体。”“家里有什么需要帮忙的您和我说，我们人多，能帮您干点体力活。”老兵们更是一口一个“闺女”“孩子”地叫着，他们已经把民警们当成了家人。

四年前，一次偶然的机会，袁仙得知驻地新城铺村有3名老兵，当即决定在建军节带着支部的党员去看望他们。“探望为祖国立下赫赫战功的老英雄，也是向他们学习，赓续和传承红色血脉，汲取前进力量，把革命先烈流血牺牲打下的红色江山守护好、建设好。”袁仙说。

此后的每一年，他们都会专程来看望老兵们。2022年10月16日，党的二十大开幕。执勤一队党支部特意邀请3名老兵共同观看开幕式盛况；2023年9月26日，在烈士纪念日到来之际，民警们和老兵们又一起来到烈士陵园，共同追忆历史，感受如今和平生活的来之不易。



近日，馆陶县人民检察院组织干警参观了馆陶县委党校廉政教育基地。在讲解员的带领下，检察官认真聆听学习了“忆”“律”“警”“省”四个篇章的教育内容，鲜活的案例、真实的画面和警示性话语，使干警们接受了一次深刻的思想洗礼。图为检察官认真参观“一念之间”警示教育。

张培圣 摄

邯郸市邯山区建立联动机制

检司律良性互动 做好律师执业权利保障

河北法治报讯（郭宏岳）近日，邯郸市邯山区人民检察院与区司法局、区律协围绕构筑相互监督、良性互动的新型检司律关系展开座谈，并会签了《关于建立保障律师执业权利联动机制的实施意见》（以下简称《意见》）。

《意见》明确了联席会议制度，定期沟通保障律师执业权利的工作情况，及时调查处理侵犯律师执业权利的重大突发事件。检察机关加强法律监督，及时监督纠正律师依法行使诉讼权利中遇到的会见难、阅卷难、调查取证难等问题。建立保障律师执业权利快速受理和处理

机制，在12309检察服务中心设置律师参与诉讼和权利救济的专用绿色通道及律师参与信访接待专用窗口。探索加强对侵犯律师执业权利控告申诉案件信息共享，畅通律师控告申诉渠道，确保律师执业权利受到侵犯后第一时间受理、第一时间调查、第一时间反馈，切实提高维护律师执业权利的及时性和有效性。

为加强日常联络沟通，《意见》明确，协调领导小组和具体联络办公室负责协调解决律师执业过程中遇到的困难和问题，确保各项工作沟通协作顺畅。

省会裕华区司法局举办社矫对象警示教育培

河北法治报讯（孙亮亮）为进一步加强社区矫正对象监督管理，推进全区社区矫正工作高质量发展，5月22日，石家庄市裕华区司法局组织全区社区矫正对象开展了集中警示教育培训活动。

活动中，司法局工作人员为社区矫正对象深入解读了《裕华区社区矫正对象惩戒暂行规定》，

并通过今年以来给予训诫、警告处分的社区矫正对象，重申社区矫正各项管理规定及违反规定的惩处措施，告诫社区矫正对象树立在刑意识，珍惜矫正机会，不断增强自我约束、自我管理能力。

此次活动中，司法局还邀请律师对全区社区矫正对象开展法治警示教育，教育引导社区矫正对象增强法律意识、自律意识。



为进一步提升基层群众识别邪教、抵制邪教的能力，5月21日，博野县人民检察院组织干警到博野公园开展了反邪教集中宣传活动，引导教育群众热爱生活、崇尚科学。图为活动现场，干警向群众发放反邪教宣传资料，解答群众问题。

李然 张岩 摄

高碑店市检察院组织民营人员开展警示教育

警钟长鸣 预防企业涉刑风险

恨历程。

法治是最好的营商环境。为落实最高人民检察院部署开展的“检察护企”专项行动和保定市人民检察院部署开展的“十个法治子环境”专项行动，近日，高碑店市人民检察院组织首衡集团、汇通集团、奥润顺达集团等三家民营企业的管理层、法务、财务人员等60余人，到河北省太行监狱开展“预防企业涉刑风险”警示教育活动，以提

升企业人员的法治观念和廉洁意识，预防企业职务犯罪，为企业健康发展营造良好的法治氛围。

活动中，在监狱民警的带领下，大家实地参观了服刑人员劳动改造、日常生活等场所，深刻认识到了违法犯罪的沉痛教训。其间，监狱安排了两名因职务犯罪入狱的原金融央企高层领导现身说法，警示大家从反面案例中吸取教训，做到警镜自照、引以为

鉴、警钟长鸣。

近年来，高碑店市检察院一直致力于推动营商环境优化工作，开展了“进企大走访”、免费法律咨询、法治专题讲座等一系列活动，采取了诸多举措促进更好地服务各类市场主体的法治需求。今后，该院将聚焦主责主业，不断探索服务民营经济发展的新途径、新思路，为民营经济健康持续发展贡献检察力量。

廊坊安次法院“小案不小办”

申请执行人“一趟不跑”办结系列欠薪案

河北法治报讯（计晓柳）为充分保障农民工合法权益，强化涉民生案件执行，近期，廊坊市安次区人民法院立案执行了24件农民工劳动报酬纠纷案件。

该系列案中农民工都来自四川省，通过介绍到被告承接的某厂房项目工程中做工。工程结束后，被告只支付了部分工资，原告及工友索要工

资无果诉至法院。安次区法院依法作出了判决，支持农民工依法维权。

由于农民工身处外省，来往不便，法院工作人员最大化便利群众，引导其通过网上申请了强制执行。案件进入执行阶段，为尽快让农民工拿到执行案款，法院执行局立即安排专案专办，同时对被执行人的银行存款、不动

产、车辆、股权等进行查控，了解被执行人情况。在执行案件过程中，执行法官通过法理加人情相结合方式，多次与被执行人沟通协调，释法说理，详细告知其不履行生效判决的严重后果。最终，被执行人同意支付农民工报酬，24件系列案件仅用21天时间成功执结，执行到位标的金额20余万元，

执行款全部汇入到申请执行人银行账户，让申请执行人“一趟不跑”拿到了自己的血汗钱。

近年来，安次区法院贯彻“小案不小办”工作理念，以办好“小案”为切入点，针对涉农民工工资案件开设“绿色通道”，高效审判，快速执结。